



## 重点

国务院港澳办举行新闻发布会:

## 已到维护“一国两制”原则底线的重要关头

据新华社电 国务院新闻办公室3日在北京举行新闻发布会,国务院港澳事务办公室新闻发言人杨光、徐露颖介绍了对香港当前局势的看法并答记者问。杨光表示,香港局势正出现积极变化但依然复杂严峻,现在已经到了维护“一国两制”原则底线、维护香港繁荣稳定的重要关头。

## 大是大非面前没有中间地带

杨光在发布会上指出,目前香港局势正出现一些积极变化。其中最为重要的,是“止暴制乱、恢复秩序”已成为香港社会各界最广泛的共识、最强烈的呼吁。香港各阶层、各界别的代表人士和众多社团、协会纷纷以发表声明、刊登广告、发表谈话等方式,共同谴责暴力违法行径,支持警方严正执法。

他说,8月17日近50万民众冒着暴雨参加“反暴力、救香港”集会,场面感人。特区政府和警队坚决依法打击违法犯罪活动,截至9月2日已拘捕1117人,包括涉嫌参与犯罪的3名立法会议员。林郑月娥行政长官和特区政府有关部门积极与社会各界展开对话交流,深入了解市民诉求和期望,及时推出纾解市民和企业困难的举措。

杨光指出,香港局势依然复杂严峻。暴力、违法活动仍没有得到完全遏制,在有些时候、有些地方,少数暴徒变本加厉,用丧失理智的疯狂行为制造了一桩桩令人发指的罪恶。种种事实表明,少数暴徒的所作所为远远超出了正常游行集会的范畴,他们的行为在任何国家、任何地区、任何法律制度下都已构成暴力犯罪,他们是不折不扣的暴徒。

杨光说,越来越多香港市民已看得很清楚,围绕修改《逃犯条例》出现的事态已完全变质。少数暴徒用他们的违法犯罪行为向世人表明,他们的目的、他们

的矛头所向,已与修例无关。他们心甘情愿充当外部势力和“反中乱港”势力的马前卒,不惜做出暴力违法的恶行,目的就是要搞乱香港、瘫痪特区政府,进而夺取特区的管治权,从而把香港变成一个独立或半独立的政治实体,假高度自治、“港人治港”之名行完全自治、对抗中央之实,最终使“一国两制”名存实亡。

杨光指出,所有真正关心香港、爱护香港的人都应擦亮眼睛、坚定立场,清楚认识到在止暴制乱这个大是大非、关乎香港前途命运的问题上,没有中间地带,容不得犹豫、徘徊和摇摆。真爱香港,就坚决维护“一国两制”。真爱香港,就要用实际行动向一切损害香港繁荣稳定、挑战“一国两制”的行为坚决说不!

## 对香港局势的三点意见

杨光表示,希望香港特区政府和社会各界人士围绕“止暴制乱、恢复秩序”进一步凝聚共识并付诸行动。特区政府包括行政、立法、司法机构,以及社会各界都要切实把“止暴制乱、恢复秩序”作为香港当前压倒一切的最重要、最迫切的任务。守护家园,人人有责。希望每个爱护香港的市民都能以自己的行动,自觉抵制暴力,制止暴力,并自觉支持林郑月娥行政长官带领特区政府和特区警队依法打击和惩治暴力犯罪活动,支持特区检控和司法机构各司其职,使所有暴力犯罪分子受到应有的惩治,彰显法律的公正与威严。特别是对暴力犯罪的骨干分子及其背后的策划者、组织者、指挥者,要追究到底,绝不手软。所有掌握公权力的机构都应快速、果断行动起来。法治之绳不可松,法治之网不可漏,法治之剑不可钝。

杨光表示,希望大家把以和平游行集会表达诉求的行动与暴力犯罪和挑战“一国两制”底线的行径区分开来。游行集会

是基本法赋予香港居民的自由。参与游行集会的大多数市民包括年轻学生,不管基于什么原因,也不管想表达什么样的诉求,只要是依法以和平方式参与游行集会,只要符合“一国两制”原则,都是法律允许的。参与和平游行集会活动,与肆无忌惮挑战“一国两制”底线、冲击中央驻港机构、污损和侮辱国旗国徽、暴力袭击警察和无辜市民、严重损坏公私财物、危及公共安全的犯罪行为,在性质上是截然不同的。对于后者,必须且只能依法严厉打击,没有宽容的余地。面对违法犯罪,执法就是正义,护法就是公义。

杨光表示,希望大家聚焦香港经济发展和民生改善的根本问题,献计献策,共谋解决之道。这次风波折射出香港社会一些深层次矛盾和问题到了必须高度重视并采取有效措施加以解决的时候。一般市民特别是年轻人常抱怨的住房难、贫富差距大、向上流动难等社会问题,是长期积累形成的,成因复杂,需要找准症结,找到有效解决办法。我们支持林郑月娥行政长官和管治团队继续通过有关对话平台与社会各界人士和青年展开交流,共同探讨有关问题的解决方案。香港社会非常需要这种建设性的对话。只要香港社会各界人士以主人翁的精神和姿态积极思考、集思广益、凝聚共识,就定能找到破解难题的金钥匙,推动香港社会化戾气为祥和。中央政府将继续坚定不移贯彻“一国两制”方针和基本法,继续不遗余力支持香港发展经济、改善民生,促进发展成果更多惠及全体市民。

## 必须解决国民教育等问题

对于反对派要求尽快重启政改落实“双普选”,杨光在答问时表示,香港的民主制度是在回归祖国以后真正建立和发展起来的。中央政府支持香港特区按照基本法和全国人大常委会有关决定发展

民主政制。阻挠香港民主发展的罪魁祸首不是别人,正是反对派自己。无论将来什么时候启动政改,香港的普选制度都必须符合“一国两制”,符合基本法,符合全国人大常委会的有关决定。

对于有香港中学生、大学生参与暴力活动,徐露颖应询表示,这让我们非常痛心。学校是教育的主阵地,教师是学校教育的第一责任人。一些教育界人士利用手中权力和资源散播暴力仇恨的种子,鼓动学生罢课,突破了教师的职业底线,丧失师德,这是绝不能允许的,应依法给予严厉惩戒。徐露颖还指出,中央政府坚定支持特区政府、广大教育工作者和市民采取有力措施,制止任何人以任何名义用教唆、煽惑、威胁、引诱等手段裹挟青年学生参与到激进政治活动中,保护学生受教育权利,还校园纯洁和宁静。

对于暴力活动中发生多起侮辱国旗国徽事件,徐露颖在答问时表示,我们在强烈谴责极少数“港独”分子丧心病狂的辱国行为的同时,也要问一个问题:为什么这些行为一而再再而三地出现在香港?也要问:香港的国民教育特别是国家意识的培养,是不是有值得检讨和反思的地方?国民教育和国家意识培养的问题,到了必须引起高度重视和采取有效措施加以解决的时候了。

杨光在答问时还指出,香港回归后成为中国的一个地方行政区域,香港事务属于中国内政,任何国家不得干涉。3个月来,西方特别是美国一些政客不断对香港事务说三道四,可谓不绝于耳。这些人的目的绝不是为了香港前途好,只不过是看到香港出现一些混乱,想趁火打劫,把香港搞乱,给中国制造麻烦。

他说:“我想告诫这些西方的先生们,他们这套把戏在别的地方得过手,在当地留下满目疮痍,但在香港、在中国的土地上不管用。黄粱一梦,该醒醒了!”

## [ 联邦快递涉嫌非法收寄往香港的管制刀具 ]

据新华社电 记者近日从有关部门获悉,近期,联邦快递(中国)有限公司涉嫌非法收寄寄往香港的管制刀具,涉案物品已被我国有关部门暂扣,相关调查正在进行之中。

## “多一些了解,拥抱更多机会” | 开学季在粤港澳籍学生分享内地求学故事

据新华社电 9月,内地高校迎来开学季。在毗邻港澳的广东,港澳台侨生与内地新生一起,开启了新学年。在内地高校求学是怎样一种体验?多名在粤港澳籍学生与记者分享了自己的求学故事。他们认为,多看多听多体验,多一些了解,在这里将拥有更多的机会,更宽广的人生舞台。

## 深耕专业,提升职业本领

几天前,在位于广州大学城内的广州中医药大学校内,穿着学院志愿者服的容铭辉引导新生报到,忙上忙下。这个就读于该校国际学院中医学专业二年级的香港男生,如今已经非常熟悉校园的生活。

2000年出生的容铭辉从小就喜欢中国传统文化,喜欢读古典小说。“那时,看小说中写到中医用针灸疗法,一针扎下去,病人的病很快就好了。我觉得非常神奇。”

还在上高中的时候,容铭辉就立志来内地学医。高中毕业,容铭辉通过考试被广州中医药大学录取。这所学校是中

国内最早开办的中医药院校之一,有着30多年招收港澳学生的历史。

容铭辉说,来到这里,就立刻爱上这里的中医氛围。“学校有国家二级中医药博物馆,里面有丰富的药材标本,我很喜欢看那些美丽的标本。校园内,还有一座药王山,里面种植很多药草,我喜欢闻药草的香味。”

但更让他受益的是这里的中医大师,还有“大医精诚”的文化精神。他说,在这儿学会了本领,以后无论在哪里都有用武之地。

## 多元实践,开拓人生视野

与容铭辉同专业的大三学生周俊伟则更喜欢学校丰富多元的实践活动。在来内地上学之前,周俊伟已经在香港取得中医副学士学位,有一定的中医基础。在这里,他有意识地锤炼自己的实践技能。

据了解,除了组织学生到内地医院进行临床实习,广州中医药大学还组织“假期不打烊”等校友走访活动,利用寒暑假时间,让学生返港、返澳跟着当地的校友跟诊学习,掌握更多中医实战技能。

在职业实践之外,广东高校还为港澳台学生提供了丰富多元的国情国史研学活动。陈童是暨南大学应急管理专业的学生,她说学校开设了中国传统文化、当代中国概论等国情教育课、通识教育课,这些能帮助自己更好地认识祖国,了解祖国。

“学校会组织中国文化之旅,我们可以去延安、西安、新疆等地实地考察学习,去了解国家的历史和传统。这些对增长见识、拓宽视野很有帮助。”陈童说。

据了解,在以中国“华侨最高学府”闻名的暨南大学,面向港澳台侨生的中国文化之旅活动已经形成品牌,仅今年暑假就有500多人成团出行,在游历中增进对祖国的了解。

## 大湾区发展,迎来创业就业机遇

今年6月份从暨南大学毕业的施嘉祖选择留在广东创业。求学期间,这位香港青年已经在寻求自己的创业机会。

“随着粤港澳大湾区快速发展,我们发现越来越多的港澳学生选择留在内地发展。企业也有寻找港澳人才的需求。”

施嘉祖说,之前在学校的学生组织工作,做了很多企业与港澳学生对接的工作,从中发现了创业的机会。

今年4月,施嘉祖注册成立了自己的公司,和合作伙伴一起为港澳求职者和企业提供人才输送方案。

同校的港籍学生谢彬华也准备在大湾区寻求自己的职业机遇。谢彬华是力学与建筑工程学院土木工程专业大四学生。去年6月,该学院港澳台侨学生“未来工程师”国际CDIO培养计划启动,入选学生有更好机会参与项目,提升自我。谢彬华加入了硕士阶段的课题团队。

“本科生能加入硕士阶段课题团队,对我既是挑战,也是激励。当时接触了工程建模安全预警领域,这让我逐渐明晰自己的职业兴趣和方向。”谢彬华说,香港的建筑市场偏向饱和,粤港澳大湾区建筑行业有市场、有前景,自己在这边能有很多机会。

谢彬华说,来内地几年,发现内地发展速度太快了,和以前想的根本不一样,还是要来多看看、多体验,才能发现、拥抱更大的机遇。